



自我规划,坚定执行,学一样精一样

# 这名小记者是别人眼中的“宝藏男孩”

她的妈妈说,培养孩子的环境需要整个家庭共同营造

□记者 张莉莉

学业上,超前“狂飙”,还是个小学生的他已经自学起了初中知识;兴趣上,全面开花,收获不少奖项,这个别人眼中的“神仙孩子”就是定海区廷佐小学小记者程琪皓。

## 在学习路上一路超前“狂飙”

开学后,程琪皓即将升入六年级。不过,这个暑假,他已经开始自学起了初中的部分内容。“六年级已经学完了,正在做一些语文的阅读理解和七年级的代数。”程琪皓说。

这种超前“狂飙”的节奏,开始于程琪皓小学一年级时。每个寒暑假,他都会自学下一学期的内容,到了五年级的时候,节奏就更快了,在五年级上学期他就学完了六年级的内容。

“看他平时还学有余力,自己也愿意,就试着超前学习。”程妈妈说,孩子主要在软件上听课自学,有时候遇到听不懂的,就结合例题多听几遍,一般都能啃下来。每天看完视频后,会主动做好习题,交给自己批改。“交上来的作业都完成得不错。”程妈妈在朋友圈说,这个暑假,家里的打印机都超负荷工作了,没几天就用完一包纸,全用来打印各种资料和习题了。

很多老师不建议学生超前学习的一个很大原因,就是担心学生正式上课时不认真听讲。起初,程妈妈也有些顾虑,不过孩子的表现打消了她的担忧。等到学校正式上课时,程琪皓依旧和初次上课一样认真听讲。“万一老师讲的是自己没学过的部分,所以还是要认真听。”程琪皓说。

超前学习没有打乱程琪皓的学习步骤,他在班里的成绩一直稳居前列,同时也让他的学习思维更加广阔。

## 好胜劲促使他学一样精一样

戴着副黑框眼镜,面对生人时有些内敛,就是这样一个看来文文气气的小男孩,不管学什么,有着一股强烈的好胜劲。

因为这股子劲,程妈妈还被老师“误会”过。“从小班的时候,他就是这样的,在班里什么都想做到最好,用舟山话说很‘要’的。”程妈妈回想起来说,为此幼儿园的老师还偷偷找她谈话,说孩子还那么小,不要给孩子这么大压力,把她听得哭笑不得。

在程妈妈眼中,儿子成熟得比较早,这种“成熟”并非是能模仿大人的言行举止,而是很早就能确定



自己的目标,并为之努力。

“其实我一开始给他报的兴趣班也没有其他目的,就是希望陶冶性情。”程妈妈说,在孩子读幼儿园的时候,自己就给他报名了几个兴趣班,例如学习硬笔书法是为了让孩子将来能够写得一手端正好字,学习绘画则是希望培养孩子的审美,练习乒乓球是为了强身健体。

但是程琪皓却不这么想:“学了就想要精一点,不要单纯当兴趣,还是要认真对待。”例如练习硬笔书法时,他希望自己能尽力写到最好,就耐下心来坚持每天练习。“他就是被书法老师当作例子,说练几千遍上万遍的就是他。”程妈妈在一旁爆料。

也正是因为有着这股劲,不管学什么,程琪皓几乎能学一样精一样。书法上,光是这一年,他就获得了第八届“品翰堂杯”中国硬笔书法公开赛中少儿组金奖在内的六个奖项。编程上,他也获得了舟山市第22届中小学生科技节与全市青少年科

技创新大赛二等奖,和他同台竞技的几乎都是比他年龄大的学生。

## 坚定地走在自己认定的道路上

程妈妈眼中的程琪皓是个从小就不用自己操心的孩子。上学后,程妈妈负责把握大方向,替孩子找学习资源。不过,对于想学什么,程琪皓也有自己的主见。

例如从学乒乓球换到羽毛球,就是他自己的决定。当时程琪皓已经学了四五年乒乓球,每周上三四节课,在这上面投入了不少精力,打得也不错,但是他却突然提出不想学了。程琪皓认真地说出自己的理由:“乒乓球只能和教练打,我们学校也没有校队可以参加比赛。可是羽毛球在路边找块空地就能打。”

听了这些话,尽管心里觉得可惜,程妈妈还是同意了孩子的请求:“他做的决定不是一时兴起,而

是自己想过自身情况,能说服我。”对于自己想学的内容,程琪皓会列好计划,并认真执行。“有时候反而是我要拖后腿,觉得今天有其他重要的事情,先做其他的。”程妈妈笑着说,但是孩子却坚持要完成,例如计划今天要听完编程的回放课,他怎么都会挤出时间完成这个目标。

采访当天,程琪皓的手里还捧着一本厚厚的编程书,他已经能够根据所学的内容编几个小程序了,例如他就编过一个学习英语音标的小程序,遇到自己不会读的英语单词,就可以用这个小程序。

## 养成宝藏孩子的秘诀在这里

程妈妈不止一次听到朋友问:“你们家孩子一天有48小时嘛,怎么能够学这么多东西啊?还学得那么好。”

“可能是他比较自律,不管干什么事情都比较专注,效率比较高。”程妈妈说,这些也得益于从小就培养的好习惯。

如果要问宝藏孩子的养成有什么秘诀?程妈妈说,一方面可能是由于整个家庭共同营造的环境,尤其是外婆在这方面相当给力。“我妈妈从小对我们也是,我们家的电视是等我妹妹从舟山中学毕业后的第二天才买的。”程妈妈笑着说,对于外孙同样如此。外婆自己平时很喜欢看电视,但是只要程琪皓一进来,她就会毫不留恋地立马关掉。

程妈妈一直觉得孩子在小时候养好了习惯,上学后就能轻松很多。在幼儿园的时候,她就一直灌输孩子一个理念,那就是干什么事的时候就专心干,吃饭的时候好好吃饭,学习的时候认真学习,去玩的时候也可以尽情玩耍。因此,程琪皓从小不管干什么事都十分专注,听课很少会走神。

程妈妈认为创造环境对孩子而言很关键。例如她认为阅读很重要,家里就买了满满当当的书,整个客厅就连过道也都是书架,孩子想要看什么,随手就能拿到。“等他想看哪本书,再去图书馆借或者买,说不定他就没兴趣了。”

和其他孩子不同的是,程琪皓对于电子产品有着很强的抵抗力。“这可能是他有各种各样的兴趣爱好,已经充实了他的日常生活。”程妈妈说。